
Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Wie viele Kosten verursacht der Betrieb von Asylunterkünften in 
Bayern seit Januar 2022 (bitte aufschlüsseln nach Kosten für Strom, 
Gas, sonstiges Heizen, allgemeine Kosten)?   3

2.  Beabsichtigt der Freistaat Bayern, Einsparungen beim Betrieb von 
Asylunterkünften vorzunehmen (bitte insbesondere auf die jeweilige 
Einrichtung eingehen)?   3

3.1 Gibt es Bestrebungen des Freistaates Bayern, Asylbewerber über 
energiesparende Maßnahmen zu unterrichten?   3

3.2 Welche energiesparende Maßnahmen werden in Asylunterkünften 
bereits umgesetzt (bitte nach jeweiliger Einrichtung auf-
schlüsseln)?   3

3.3 Stellt es aus Sicht des Freistaates Bayern eine sinnvolle Maßnahme 
dar, Asylbewerber darüber aufzuklären, wie mit kurzen, kalten 
Duschgängen Energie gespart werden kann?   3

4.  Wird es in Bayern eine Reduzierung der Mindesttemperatur in Asyl-
unterkünften ab dem kommenden Winter geben?   3

5.  Wird es in Bayern eine Reduzierung des Verbrauchs von Strom und 
Warmwasser in Asylunterkünften ab dem kommenden Winter 
geben?   3

Schriftliche Anfrage 
der Abgeordneten Katrin Ebner-Steiner AfD 
vom 30.09.2022

Kosten der Asylunterkünfte

Nach entsprechenden Pressemeldungen wurde bekannt, dass über 180 000 ukraini-
sche Flüchtlinge seit dem 24.02.2022 nach Bayern geflüchtet sind1. Medien und Poli-
tiker fordern die Bürger zugleich auf, Energie zu sparen. So veröffentlichte etwa der 
Bayerische Rundfunk am 31.08.2022 einen Artikel über Energiespartipps beim Du-
schen2. Und sogar seitens der bayerischen Kirchen wird laut verschiedener Presse-
meldungen gespart.

1 https://www.sueddeutsche.de/bayern/bayern-fluechtlinge-ukraine-innenminister-1.5644483
2 https://www.br.de/nachrichten/bayern/energiesparen-beim-duschen-ingolstaedter-professor-

rechnet-nach,TG0ViLG
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6.1 Ist der Bau neuer Asylunterkünfte in Bayern geplant?   4

6.2 Mit welchen Kosten wird beim Bau neuer Asylunterkünfte in Bayern 
gerechnet?   4

6.3 Wie viele Kosten für Strom und Heizung verursachte in Bayern die 
Unterbringung von Asylbewerbern seit dem 01.01.2015 (bitte auf-
schlüsseln nach abschiebepflichtig und nicht abschiebepflichtig)?   4

Hinweise des Landtagsamts   6
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 Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 27.10.2022

1.  Wie viele Kosten verursacht der Betrieb von Asylunterkünften in 
Bayern seit Januar 2022 (bitte aufschlüsseln nach Kosten für Strom, 
Gas, sonstiges Heizen, allgemeine Kosten)?

Die Gesamtsumme der Ausgaben für gesetzliche Leistungen für die Unterbringung 
und Versorgung von Asylbewerbern und sonstigen Ausländern (Kapitel 03 13) 
im Zeitraum Januar 2022 bis einschließlich September 2022 beläuft sich auf 
rund 1.051,5 Mio. Euro. Davon wurden rund 34,9 Mio. Euro unmittelbar über den 
Staatshaushalt für Ausgaben für Heizung, Beleuchtung und elektrische Kraft (Kapi-
tel 03 13 Titel 517 05) abgerechnet. Der Anteil der Unterbringungskosten für Heizung, 
Beleuchtung und elektrische Kraft, der nach Art. 8 Aufnahmegesetz (AufnG) an die 
Kommunen erstattet wurde, ist mit den vorliegenden Informationen und in dem ver-
fügbaren Zeitrahmen nicht ohne unverhältnismäßig großen Verwaltungsaufwand er-
mittelbar.

2.  Beabsichtigt der Freistaat Bayern, Einsparungen beim Betrieb von 
Asylunterkünften vorzunehmen (bitte insbesondere auf die jeweili-
ge Einrichtung eingehen)?

Der Freistaat Bayern bringt Asylbewerber angemessen und so wirtschaftlich wie mög-
lich unter. Zu Maßnahmen zur Energieeinsparung siehe Antwort zu den Fragen 3.1 
bis 5.

3.1 Gibt es Bestrebungen des Freistaates Bayern, Asylbewerber über 
energiesparende Maßnahmen zu unterrichten?

3.2 Welche energiesparende Maßnahmen werden in Asylunterkünften 
bereits umgesetzt (bitte nach jeweiliger Einrichtung aufschlüsseln)?

3.3 Stellt es aus Sicht des Freistaates Bayern eine sinnvolle Maßnahme 
dar, Asylbewerber darüber aufzuklären, wie mit kurzen, kalten 
Duschgängen Energie gespart werden kann?

4.  Wird es in Bayern eine Reduzierung der Mindesttemperatur in Asyl-
unterkünften ab dem kommenden Winter geben?

5.  Wird es in Bayern eine Reduzierung des Verbrauchs von Strom 
und Warmwasser in Asylunterkünften ab dem kommenden Winter 
geben?

Die Fragen 3.1, 3.2, 3.3, 4 und 5 werden wegen des Sachzusammenhangs ge-
meinsam beantwortet.
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Mit Ministerratsbeschluss vom 02.08.2022 wurde ein 5-Punkte-Energiesparmaßnah-
menplan für die Staatsverwaltung beschlossen.

Diesbezüglich wurden die Regierungen informiert, das darin enthaltene Sparziel auch 
im Bereich der Asylunterbringung in geeigneter Weise und unter Berücksichtigung 
der Eigenschaften und Belegungsstruktur der jeweiligen Unterkunft umzusetzen und 
alle Objekte unter Berücksichtigung des 5-Punkte-Sparplans in geeigneter Weise 
zu prüfen. Dabei ist zu berücksichtigen, dass die Funktionsfähigkeit der Unterkünfte 
nicht beeinträchtigt werden darf und bei allen Einsparungsmaßnahmen auch sicher-
heitsrelevante Aspekte zu berücksichtigen sind. Im Einzelnen kommen folgende Maß-
nahmen in staatlichen Flüchtlingsunterkünften zur Energieeinsparung in Betracht:

Information der Untergebrachten bezüglich des Energiesparens, da für Bewohner-
zimmer zunächst die grundsätzlich freiwilligen Energieeinsparmaßnahmen wie in 
privaten Wohnungen greifen, Prüfung und ggf. Nachrüstung von Objekten, die für 
die staatliche Unterbringung genutzt werden, hinsichtlich der Betriebszeiten und Ein-
stellungen technischer Anlagen und sonstiger relevanter Strom- und Gasverbrauchs-
quellen.

Eine Aufschlüsselung, welche Energiesparmaßnahmen konkret in welchen einzel-
nen Unterkünften umgesetzt werden, ist in dem zur Beantwortung zur Verfügung 
stehenden Zeitrahmen nicht ohne unverhältnismäßig großen Verwaltungsaufwand 
ermittelbar.

6.1 Ist der Bau neuer Asylunterkünfte in Bayern geplant?

6.2 Mit welchen Kosten wird beim Bau neuer Asylunterkünfte in Bayern 
gerechnet?

Die Fragen 6.1 und 6.2 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

In Bayern sind die Unterbringungsmöglichkeiten für Asylbewerber aktuell stark aus-
gelastet. Daher ist die Akquise neuer Unterkunftsplätze dringend erforderlich, was 
auch Kombibaumaßnahmen und Modulbauten umfassen kann. Die Kosten können 
nicht losgelöst von einem konkreten Bauvorhaben pauschal beziffert werden.

6.3 Wie viele Kosten für Strom und Heizung verursachte in Bayern die 
Unterbringung von Asylbewerbern seit dem 01.01.2015 (bitte auf-
schlüsseln nach abschiebepflichtig und nicht abschiebepflichtig)?

Nachfolgend werden die Bewirtschaftungskosten für Heizung, Beleuchtung und 
elektrische Kraft aufgelistet, die unmittelbar über den Staatshaushalt verbucht 
wurden (Kapitel 10 53, ab 2019 Kapitel 03 13 Titel 517 05). Der Anteil der Unter-
bringungskosten für Heizung, Beleuchtung und elektrische Kraft, der nach 
Art. 8 AufnG an die Kommunen erstattet wurde, ist mit den vorliegenden Informatio-
nen und in dem verfügbaren Zeitrahmen nicht ohne unverhältnismäßig großen Ver-
waltungsaufwand ermittelbar.
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Auflistung Bewirtschaftungskosten

Jahr Ist-Ausgaben rd. in 
Mio. €

2015 14,7
2016 46,7
2017 49,5
2018 40,4
2019 36,8
2020 36,9
2021 36,6

Eine weitere Aufteilung der o. g. Ausgaben auf „abschiebepflichtig“ und „nicht ab-
schiebepflichtig“ ist nicht ermittelbar, da die Kosten nicht personen-, sondern unter-
kunftsbezogen anfallen.

Bayerischer Landtag    18. Wahlperiode  Seite 5 / 6 Drucksache 18 / 24814



Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der  Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
 Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/ sitzungen 
zur Verfügung.
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